

东方社区周刊

5

市民视角 / 社区新闻 / 城市话题

2020/10/30
星期五
本版责编/王平
每周五出版

【社区·头条】

从“煞风景”到“靓风景”，“微改造”得民心



□通讯员 金丹 记者 王平

长期以来，老旧小区存在基础设施差、配套不齐等诸多基层治理难点。破解的立足点和切入点在哪里？浦东书院镇第一居委从“微改造”入手，以小变化、小改善、小更新推动社区治理大变化，提升居民获得感，赢得居民一致称赞。

“微改造”破解停车难

日前，位于老芦公路和书塘路交叉口的公共停车场改造一新，原本杂乱无序的停车场变得宽阔整洁，可以容纳50辆汽车停放，很大程度上缓解了周边商户和群众多年面临的难题，而这样的蜕变源于第一居委对停车广场的“微改造”。

停车难一直是老旧小区的治理难题，尤其对于第一居委来说更是难上加难。

第一居委是地处书院镇老镇区的一个开放型小区，始建于上世纪70年代，基础设施的落后，叠加外来车辆络绎不绝，导致停车资源少、车辆管理难。另一方面，管辖范围内又有一个集贸市场，除了本地居民日常购买，也是邻镇老百姓日常买菜的去处，每天来往人员多，由于菜场并无停车资源，附

近停车位又有限，不少前来买菜的老百姓经常把自驾车、三轮车、电瓶车、自行车等交通工具随意停放在路旁，碰到上下班高峰，容易造成交通拥堵，不但影响交通和市容，车辆还时常因违规停车被罚。老百姓因这多次向居委反映。如何有效解决居民回家停车难以及居民买菜停车难问题，也一直是居委干部时常记挂心上的事。

为了解决老百姓多年来的诉求，第一居委通过一线调研，实地勘察，采纳居民建议，并与镇相关部门协调商议，最终将位于老芦公路东侧的超市广场与距离菜市场50米处党群延伸点东侧进行统一规划布局。经过三个月的打造，两处停车场目前已施工完成，向老百姓免费开放，共增加停车位66个，大大减轻停车难的压力。

居民李先生表示：“现在回家晚也不用担心停车问题了。”一直前往书院集贸市场买菜的张阿姨也坦言：“增加了很多公共停车位，停车方便多了，不用拎着菜跑很远去开车，也不怕就近违规停车被贴单了。”

小公园里风景靓

“家门口原先的杂乱地变成环境优美的休闲小广场，来这里锻炼的居民明显多了。”

傍晚，第一居委的居民李阿姨和她的舞伴们来到焕然一新的社区小公园，跳着广场舞，忍不住点赞。

小公园内，有新铺的草坪，有木制长条座椅，一旁还安装了健身器材，居委工作人员介绍，四周的墙面布置内容正在推进中。改造前，这块占地面积680平方米的场地是一个无证建筑小商品市场，市场拆除后，由于场地空置，垃圾乱堆放、野草丛生。“这块地方煞风景，让人看着既心烦又心疼。”当时，不少居民向社区反映，小区环境越来越美，这里也要整治一下。

与此同时，社区也同样面临了另外一个难题。每天傍晚，第一居委只有850平方米的百姓广场上，总有两三百人在此跳舞、运动、陪小孩嬉戏。场地有限，大家又有不同的使用需求，于是经常会为了场地划分而争吵，影响邻里和谐。不少居民提议居委是否增添一处舞蹈广场。“但到哪去腾一块地方而且还要符合跳舞需求，让居民不再产生这些矛盾与烦恼。”今年，第一居委通过听证会，把这块空地的改造纳入民生项目，发挥居民自治作用，让居民参与并推进改造。“希望设置健身器材供居民锻炼身体”“最好要有大片的水泥地供我们十几个人一起跳舞”……在多次召开的居民代表会议上，大家争先恐后地提出意见与建议。

如今，近700平方米的小公园也已正式完工，既解决了居民缺少活动场所的问题，又将空地资源合理利用，为老百姓家门口增设了一个休闲好去处。此外，居委还将定期开展便民活动，服务社区百姓。

社区虽小，但连着千家万户。第一居委的空间微改造，大大提升了居民的获得感、认同感、幸福感。让“旧”小区添“新”面貌，让“老”居民过“新”生活，居民为这样的空间微改造纷纷竖起了大拇指。



【社区·随笔】

穿行于家门口的「绿道」

□小王

出门就是公园，上下班犹如穿行于绿洲，是一种怎样的体验？如今的大上海越来越多的绿荫步道建在了市民的家门口，让运动休闲与健康生活融为一体，幸福指数自然节节攀升。

在闹中取静的闵行七莘路农南路，绿道结合各路段周边环境、市民出行习惯，除了整洁的空间和清新的空气外还特别突出了“功能性”，在绿道的尽头，别致的“文明廊”休憩区借助长廊原有的结构，将核心价值观与长廊巧妙融合在一起，打造了一处社会主义核心价值观宣传新阵地。

在徐汇龙华街道的沿江绿道设有座椅、花坛，途经一个小码头、一座美术馆。绿道区分了跑步道和散步道，方便不同速度的人流，这里不仅有风景，还有“记忆”。原先十六铺老码头的药材仓库改成药材主题公园，原本的木行会做成以高大乔木为主题的公园，绿道从中穿行而过。如今黄浦江45公里岸线公共空间全部贯通，一条蜿蜒绿道也远远铺开，贯通沿线五区。

推窗即见景，出门可踏青。绿道串联起的不仅是美丽的风景，还满足了各种年龄段人群的需求，年轻人所青睐的流动的建筑，现代绚丽的装饰，老年人所喜欢的静水微澜，植物青青在都能找到，成了晚饭后陪父母散步闲聊的最佳选择，成就了城市人“向往的生活”。

东平镇“七五”普法基本做到全覆盖

□通讯员 石路

今年是“七五”普法收官之年。5年来，崇明区东平镇党委政府围绕依法行政、增强全员法治意识等重点，花大力气推进“七五”普法工作，促进了镇经济社会事业和谐健康发展，为创建“法治东平”“平安东平”营造了良好环境。

抓住重点对象，开展普法教育。该镇在普法过程中，以机关干部带头，抓住辖区青少年、来沪人员等普法重点对象，深入开展普法教育。

2016年以来，该镇聘请律师、党校教师等专业人士，组织机关事业单位干部学习《行政强制法》《宪法》等法治内容，年均举办法治讲座2场。针对青少年的法治宣传教育，该镇先后制定了一系列实施方案，并整合社区学校、假日学校资源，建立以学校为主阵地，以社区教育为补充的青少年普法宣传教育构架，实施了“阳光路上，与法同

行”法治宣讲活动，开展了“宪法精神伴成长”宪法宣传主题讲座，举办了“宪法在我心”主题升旗仪式和知识竞赛，举办了“法治常伴”主题小报评选等法治宣传系列活动，提高了青少年的法治信仰和法治意识。在全面抓好企业职工和社区居民法治教育同时，对占全镇人口近50%的来沪人员加强法治宣传。他们依托网格化管理平台，以教育、劳动、社保、安全生产、环境保护等来沪人员密切关注的内容为抓手，进行大走访活动，向他们发放各类法治宣传资料3000余份，还通过来沪人员党支部、来沪人员沙龙等组织，向来沪人员骨干集中宣传法律知识。

“七五”普法以来，东平镇先后举办各类法治宣讲130余次，发放各类法治宣传资料10万余份，提供法律咨询5000余人次，基本实现普法工作全覆盖。

加大宣传力度，开展普法教育。“七五”普法工作开展以来，东平镇普

法依法治理领导小组办公室联合10多个部门开展法治宣传早市年均10余场；结合各种节日，深入社区举行“法治面对面”现场咨询活动。为贯彻落实崇明“生态+”发展战略，实施“生态+法治宣传”新模式，把法治元素融入小区、公园、广场、水岸等公共场所，推动法治文化融入公共空间。

该镇积极开展扫黑除恶专项斗争宣传工作。2018年以来，共印制扫黑除恶专项斗争宣传资料10000余份，并通过电子屏宣传、早市宣传、扫黑除恶专项斗争知识讲座宣传、组织各居委法治志愿者小分队入户宣传和官方微信平台“韵东平”宣传等方式，拓展普法教育的力度与广度。

去年底，为了表彰在本镇“七五”普法过程中表现优异的先进居民家庭，东平镇还组织开展了“平安法治文明示范家庭”评选活动，共有54户家庭获得“平安法治文明示范家庭”称号，由镇政府进行授牌。

嘉定检察院打击“网游赌博”

□通讯员 嘉剑轩

获经许可的游戏公司合法、规范地运营网络游戏原本属于正常的商业行为，但有一种赌博却披着合法游戏的“外衣”悄然渗透进玩家之中，既有较强的迷惑性，还极具扩散性和传播性，社会危害严重。而要论其中较有典型性的案件，嘉定区检察院办理的“巅峰捕鱼”开设赌场案当属之一。

在10月26日该院举行的新闻发布会上，嘉定区检察院检察官李鉴振详细介绍了这起上海市首例利用网络游戏的虚拟场景开设赌场案：被告人沈某、何某某等26人利用网络捕鱼游戏搭建虚拟场

景，采用出租高级账号、出售道具等方式接受投注，再用回收账号、回购道具及金币的方式向赌徒兑现人民币，以此非法牟利。

“‘巅峰捕鱼’案的办理，让此类案件的证据规格和认定标准得以确立，为后续案件的办理提供了可操作性的打击模式。”办理“巅峰捕鱼”案的过程，是检察机关突破网络游戏虚拟场景的表象，揭示游戏背后的赌博逻辑，精准指控犯罪的过程。同时，该院从“外部代理”深入“游戏公司”，实现了全链条打击，净化网络游戏生态，推动游戏市场良性健康发展。